

世界技能大赛冠军、多位一线劳动者将亮相2026年总台春晚

让“平凡而闪光”的普通人被看见

阅读提示

作为今年总台春晚的特色:世界技能大赛冠军将首次亮相,多位一线劳动者将参演节目。

本报记者 车辉

立春时节,北京梅地亚中心一派暖意,发布厅内,工作人员为即将召开的中央广播电视台总台《2026年春节联欢晚会》不停忙碌着……

嘉宾席上,宁夏中卫市中宁县大战场镇红宝村农民合唱团团长李震宏静静地坐着,旁边放着一个篮子,里面装满宁夏枸杞礼品,眼神里透着兴奋,手掌攥在一起,露出了汗。与他并排坐着,穿着白色厨卫工作服的女性叫刘晓梅。看似普通的她却有不少人认出来,这位来自延边大学食堂阿姨,凭借毕业典礼上深情叮嘱毕业生再忙“也要好好吃饭”的致辞曾火遍短视频平台。他们前面还坐着两位身穿黄色礼服的年轻人,虽然年轻,但都是世界技能大赛冠军:一位叫胡萍,一位叫黄波林。

“春晚是我们老百姓讲故事展示风采的地方”

“新时代的农民不仅能种中国红,更能唱出精气神!”李震宏站在著名主持人任鲁豫的旁边丝毫不输气场,发言引起台下阵阵掌声。红宝村是移民村。1982年起,一批批移

民群众告别贫瘠故土,扎根到了这片荒原。他们以“铁了心”的韧劲挖“地窝子”安家,一锹一镐开垦荒漠,一引一蓄盘活水源,在黄沙中刨出了生存之路。红宝村昔日的黄沙地变成了庄稼地,低矮土房换成了砖瓦房和小别墅,枸杞种植、畜禽养殖等产业蓬勃兴起。

日子过好了,精神需求也就多了起来。时任中宁县文化馆干部的李震宏,组织红宝村村民练习合唱,成立了农民合唱团。这支农民合唱团成员是一群半辈子与土地打交道的农民,他们用真挚的歌声,将移民村的新生之歌唱给了全国观众。团员王虎也是一位质朴的农民,他说:“我从小守着电视机看春晚,做梦没想到能来参加春晚。对我来说,春晚不再是看着热闹,更有了参与的骄傲。”

“我就是个庄稼人,种枸杞的,做梦也没想到能来到春晚舞台。”团员王小萍说,“现在心里特别知足。春晚是我们老百姓的舞台,是我们讲故事展示风采的地方。”

坐在观众席的“闪闪发光的你”

“工作压力再大、学习再忙,也要好好吃饭。”在2025年6月延边大学毕业典礼上,在身穿学士服的大学毕业生的人海里,穿着白色制服的刘晓梅在讲台上深情暖心的叮嘱感动了众多网友,让不少年轻学子红了眼眶。当晚,她还和同事连夜包了饺子,把最朴素的牵挂藏进每个褶子里,送给每一位毕业生。

在快节奏的当下,一句“好好吃饭”,或许是学习、工作疲惫时最好的慰藉。她的演讲不仅感动了延边大学毕业生,也感动了网民

和春晚导演组,向她发出邀约。当得知自己将参加春晚的消息时,家人都很激动,夸她“你可太出息了”。

发布会上,她用一道自创的“春晚限定”砂锅粉送上热乎乎的年味和暖融融的新春祝福。刘晓梅说:“我就是在食堂做饭做砂锅的,我就带一个砂锅来送给大家。”指着砂锅的食材,她说:“这里面的西兰花寓意花开富贵,年糕寓意年年有余,羊肉比喻喜气洋洋,竹笋比喻节节高升!我就把最擅长的劳动成果化作祝福送给大家。”

给技能人才展示风采的机会

据介绍,今年,世界技能大赛冠军将首次亮相总台春晚。

发布会上两位世界技能大赛冠军代表之一的胡萍来自北京市工贸技师学院,出生于1996年。2017年10月,她获得第44届世界技能大赛时装技术项目金牌,这是中国在时装技术项目的首枚金牌。

下刀沉稳精确,是胡萍在无数次练习中养成的。“只要有误差,就要拆改,一遍不行就两遍,两遍不行就三遍,直到调整到最完美。”

“要让更多的中国选手闪耀世界舞台!”毕业并完成进修后,胡萍于2020年回到母校,成为服装设计与制作专业的一名老师。当时,校园里到处都是胡萍夺冠时的照片。后来,胡萍进阶成为世技赛时装技术项目中国集训基地的教练。

“感谢春晚为技能人才展示专业风采机会,让大家看到我们中国设计中国技艺能在世界面前闪闪发光!”胡萍表示。

第44届世界技能大赛时装技术项目金

牌获得者黄波林是一位00后,别看他年纪小,但是本领高,和胡萍一样,都在各自擅长的技能领域获得了世界技能大赛冠军。

发布会上,来自广东的黄波林手持自己制作的以马为主题的精细木制工艺品自信地说:“今年我和几十名来自各个行业的技能冠军和年轻技能人才一起上春晚,这是一种挑战也是一种荣誉。这次参演对我来说也是宝贵的经历。我们技能人只要肯钻研,就能从工作台走到更大舞台,被更多人看到。”

长时间的木工训练让年轻的黄波林双手布满厚实而坚韧的老茧。自从2018年接触世赛,了解世赛,冠军梦的种子便在黄波林心中扎下了根,成为他咬牙坚持的巨大勇气和绵延动力。星光不负赶路人,在法国里昂,黄波林凭借精湛的技艺获得了评委的一致认可,以巨大优势赢得精细木工项目的金牌,填补了我国在这一领域的空白。

春晚的舞台始终面向各行各业的奋斗者,让平凡而闪光的普通人被看见、被记得。”2026年春晚相关工作人员表示。

据介绍,除在发布会上亮相的几位一线劳动者外,“工地诗人”安三山、“长江背篓夫妻”秦大益与曹利芳、“乡村导演”鲍前光、“蔬菜音乐家”郝文吉、“大山排球教练”包长林、“家电华佗”宋金波……诸多平凡劳动者也将登上2月16日晚8点播出的总台春晚舞台。

春回大地,岁启新章。这场“文化家宴”将携奋斗者们一道陪神州亿万观众共度团圆时刻,迎接热气腾腾、蒸蒸日上的马年新春。

寻根·文艺向大众④



非遗表演成“流量密码”

2月10日晚,民间艺人在山东省枣庄市中兴国家矿山公园表演非遗“火壶”。

马年将至,枣庄市大街小巷张灯结彩,文旅市场持续升温。非遗将成为春节期间吸引游客的“流量密码”。打铁花、火壶、变脸等非遗表演轮番上演,让市民和游客沉浸式感受传统文化的独特魅力。

本报通讯员 孙中皓 摄

G视线

今又新春 年味悠长

本报记者 陈俊宇

春节申遗成功后的又一个新春佳节,神州大地年味扑面而来。

要问年味是什么?自然少不了年俗,这是最直接的情感载体,满满的仪式感营造出新春氛围。

万千灯火次第点亮,位于河南三门峡的陕州地坑院流光溢彩,黄河文化、非遗元素、新春吉祥纹样在光影中灵动呈现……年味弥漫在村落乡间,在都市巷陌,在每一个小小家,在每一个的记忆之中。

辞旧迎新、祈福纳祥、团圆和谐,数千年来,春节始终寄托着国人的家国情怀、人伦情感。年俗,在坚守与创新中,让传统文化得以新生,年味也更悠久绵长,绘就一幅全民同乐、喜庆祥和的新春画卷。

时代快速发展,精神文化需求越发多样多元,年味载体自然也会日新月异。

春节观影,这是新年俗。今年9天假期,更是迎来“史上最长春节档”。“惊蛰无声”《镖人》、《风起大漠》《飞驰人生3》《熊出没·年年有熊》等即将进入市场的8部影片,涵盖喜剧、悬疑、武侠、科幻、动画等多种类型,丰富多元,适合不同观众群体。如此一来,影院恰是承载亲情、友情与爱情的平台,成为一个巨大的“情感共振器”。

采购年货,是国人的集体记忆。曾经,一包白糖、一袋红枣是珍贵年礼,如今海味河鲜、腊味熟食、甜点蜜饯摆满货架。新春市集,见证着蒸蒸日上的生活变迁。

南有夫子庙,北有隆福寺。就说那热热闹闹的北京隆福寺新春市集,聚焦浓浓“福”文化,既有六必居、荣宝斋等老字号,也能体验糖画、花灯等非遗技艺,吸引着众多市民游客体验传统与现代交融的京味新春。

新春游园会是一场文化厚重、年味浓郁、体验丰富的文旅盛宴。北京的颐和园、天坛等公园推出百余项特色活动;“百年石库门”“海派文化”与“新春佳节”三大元素有机融合的上海张园“海派新春游园会”再度亮相……这是各地留住年味的务实之举。

过年有了不少新选择,会在年年岁岁中凝结成新的年味与记忆。

百节年为首,四季春为先。对于千千万万的普通家庭而言,过好一个有“年味”的年,亲人相伴、安心如常、新年有盼,这当是最美好的期待亦是最真诚的祝福。



千人共放孔明灯

日前,重庆市沙坪坝区磁器口古镇码头广场,环保电子孔明灯腾空而起,点亮夜空,营造出梦幻般的沉浸式体验。当日,“磁有灵犀,马上有福”新春庙会在重庆磁器口千年古镇拉开帷幕。新春庙会期间,古镇白天呈现非遗快闪、民俗巡游、杂耍与特色美食汇聚的烟火气;入夜后,既有千人齐放孔明灯、火壶等传统启福活动,还推出了科技感十足的全息投影,让游客近距离感受科技的奇妙。

视觉中国 供图

的秦腔就有了大用场。

家属座谈会上,为了让家属们多理解矿工的辛苦,珍惜阖家和睦的日子,崔盼特意唱《三滴血》里的劝和戏。演出结束后,她还不忘趁热打铁叮嘱大家:“秦腔里武旦要枪棒讲究个章法,差一点就会出岔子;咱井下干活也是一个理,安全就是咱的‘戏本子’,每一条规矩都不能乱了章法!”朴实的话语让职工和家属们听得心服口服。

每逢安全活动日、班组长节、夏日纳凉晚会,崔盼都会换上戏服登台表演。戏台上,她唱的是安全警示,演的是家人牵挂;戏台下,工友们听得认真、记在心里。她就这么把秦腔里的“守规矩、重章法”,悄悄融进了家属协管工作的点点滴滴,用秦腔的韵味,奏响安全的乐章。

在高月圆们的带动下,传统服饰成了矿区的一道风景线。去年“三八”节,一号煤矿女工主任段倩带领30多名女职工,身着不同朝代的传统服饰,走进西安“长安十二时辰”主题游园。大家学着摆出古典姿势拍照留念,驻足细品非遗技艺展示,亲身体验团扇绘制,每个人脸上都洋溢着灿烂的笑容。

高月圆从此一头扎进汉服的世界,从最基本的款式学起,慢慢解锁不同朝代的服饰密码,她尤其偏爱明制汉服的利落大气。为了读懂汉服背后的文化,她不再满足于“穿”这件事,而是主动钻研与汉服相关的历史——不同朝代的服饰形制有何区别?对应的发型妆容有哪些讲究?首饰服饰又藏着怎样的寓意?

休班时,博物馆成了高月圆最常去的地方,泛黄的画卷、古朴的文物前,她细细端详,对照着书本一一考证,久而久之,成了身边朋友眼里的“汉服专家”。

职工文化润泽绵

“老一辈留下的国粹,可不能轻易放下。”嫁入矿区后,崔盼通过竞聘成为一名家属协管员,除了日常和矿工、矿嫂们唠家常、嘱安全、解心结,遇上“安生月”、基层慰问这些活动,她



身着传统服饰的女职工们。受访者供图

国潮风 吹 矿山春暖

供应部女职工景甜甜,卸下工装,换上绣着缠枝莲纹的明制马面裙,云肩霞帔衬得她眉眼间满是古典韵味。

景甜甜一边给矿工递上慰问品,一边拿着相机记录下这些温暖瞬间,遇到好奇的工友,还会细细讲解汉服的形制、纹样背后的文化寓意。“工装是我的职业铠甲,守护职工职业健康;汉服是我的精神霓裳,传承华夏文化之美,两者都是我热爱的模样!”

秦腔、戏曲表演更是基层慰问活动的“重头戏”,那高亢激昂的唱腔、接地气的唱词,总能让工友们听得入迷。黄陵矿业双龙煤业家属协管员崔盼换上戏服,水袖一扬、身姿一挺,唱腔响彻矿区:“矿山新春喜洋洋,安全第一记心房;阖家团圆盼君归,遵规守纪福满堂。”

临近春节,一股裹着年味的国潮新风在矿山上愈发浓郁。

矿区天寒文化热

陕煤集团黄陵矿业的职工活动室,暖意融融,墨香四溢。几张铺着大红空白春联的长桌前,工友们围得满满当当,“新春送福、笔墨传情”活动正火热开展。

各基层单位的书法爱好者齐聚一堂,他们案前,狼毫饱蘸浓墨,凝神聚力间,笔锋在红纸上如行云流水。

“再有几天就过年了,多写些春联送工友,手写的春联带着墨香和心意,比打印的更有年味。”黄陵矿业书画协会会长刘刚刚说。这已是书画协会连续多年组织新春写春联活动了。3天时间,书画协会的成员们笔耕不辍,共书写春联1000多幅,“福”字100多张。

这些天,黄陵矿业各单位新春慰问活动也进入高峰。在一号煤矿慰问现场,灵动的汉服装扮格外吸睛。负责职工劳保发放的

作为双龙煤业的家属协管员,崔盼更知名的是矿区秦腔“俏花旦”。崔盼的秦腔情缘,始于小时候村里看演出。舞台上旦角的水袖翩跹、唱腔婉转,让她着了迷。11岁学唱,15岁考入甘肃天水剧团,晨功、吊嗓、压腿、身段成了每日必修课。寒冬腊月,手指冻得红肿开裂,她裹着布条继续练习;盛夏酷暑,汗水湿透戏服,她咬牙坚持不松懈。那段日子,她跟着剧团辗转天水各地的庙会,简陋的戏台搭在村头麦场上,全情投入表演。她演武旦英姿飒爽,演小旦俏俏灵动,这让她成了庙会戏台上的“明星”。嫁入黄陵,成为矿工妻子后,崔盼看着

国内首个跨省域高铁阅读网络在渝启动

打造“旅途中的图书馆”

本报讯(记者李国 实习生唐佳琦)日前,重庆17个高铁车站同步启用“书香铁路·重庆‘掌书’阅读驿站”,各车站均配备定制化的智能自助借阅柜,为旅客免费提供便携式“巴·掌书”借阅服务。

据悉,“书香铁路·巴蜀高铁掌书廊”公益项目,由重庆市文化和旅游发展委员会与中国铁路成都局集团有限公司共建,直面成渝高铁年发送超5000万人次的巨量客流需求,通过提供便捷、普惠的阅读服务,有助于引导旅客从“指尖悦动”回归“纸上阅读”。

作为重庆“巴·掌书”项目的延伸项目和“书香铁路”建设的创新探索,该项目延续了重庆市公共图书馆“巴·掌书”进轨道交通项目成功的经验。数据显示,该先行项目文献流通率高达279.3%,深受市民欢迎。

“书香铁路·巴蜀高铁掌书廊”项目结合小开本便携图书的场景化适配,为旅客带来“零费用、随处用、随身用”的阅读新体验。

记者现场看到,“巴·掌书”状如其名,书本摊开如巴掌大小,具有一手可握、容量小的特性,适合在车厢场景内阅读,具有在碎片化时间完成单本书阅读的优势。

除了现场阅读,该项目另一亮点是与川渝阅读“一卡通”系统实现全面互联。旅客凭个人身份证或川渝两地社保卡即可在川渝两地249家公共图书馆实现图书异地归还,并在项目覆盖的重庆境内高铁站点、重庆市内轨道交通自助借阅柜、城市书房等2000余个服务点市内通借通还,构筑起“一卡在手,川渝通读”的跨省域阅读服务新网络。旅客可通过智能自助借阅柜一次性免押金借阅8本图书,借期30天,可续借1次。

重庆市文化和旅游发展委员会一级巡视员钟前元表示,该项目突破了行业与地域,不仅为成渝地区双城经济圈注入了新的文化活力,也为全国范围内推动公共文化服务均等化、创新全民阅读模式提供了可复制、可推广的“川渝样本”。